

# 消防车“追”不上楼层高度

消防人员建议高层住户自备灭火器

23日清晨,济南东部一高层居民楼突发火灾,10位居民被浓烟呛伤。据居民爆料,当时消防栓内没有水,成了摆设。济南高层建筑消防状况如何?发生火灾后如何救援?市民又该如何逃生呢?记者24日进行了探访,并采访了消防部门相关人员,讲解相关逃生的常识。

本报记者 王倩  
实习生 沈振 曹红红

## 很多居民不知如何使用灭火器

24日中午,记者来到东舍坊东居新建设的高层建筑楼内,在一栋有22层高的楼内,记者挑选了几层进行探访,发现每层都设置了消火栓箱。但让记者担心的是,有居民将家中不用的家具放置在楼道内,遮挡了灭火器通道。住在楼上的居民王女士告诉记者,他们新搬过来时间不长,对于灭火器被遮挡的情况并没有注意。

在和平路一高层小区,多位居民向记者坦言,“虽然楼上配备了灭火器,但我们不是很会用。”市民赵女士称,如果发



在一座22层楼的高层建筑物内,居民摆放的家具遮挡了灭火器。 本报记者 王倩 摄

生火灾,他们第一想到的就是拨打119报警电话,至于放置在楼道内的灭火器,很多人可能想不到拿来救急,更不知道该如何自救逃生。

在纬六路上一高层小区内,记者看到每层楼的楼道内都张贴了“消防设施检查表”,对消防设施的情况进行登记,灭火器也被锁在消火栓箱内。物业工作人员告诉记者,如果发生火灾,市民只需要将消火栓箱的玻璃砸破后就能取出灭火器,他们虽然组织小区居民学习过灭火器的使用方法,但不排除很多居民还是不会用,“瓶体上虽然写着使用方法,但紧急情况下可能来不及看说明。”工作人员说。

## 最高的消防车仅能够到18层楼

据记者了解,目前针对高层建筑的消防救援车辆主要有三种,包括举高喷射消防车、云梯消防车、登高平台消防车。目前,济南市针对高层建筑的救援设备主要有53米云梯车、20米云梯车、40米登高平台消防车、25米云梯车、32米登高平台消防车、缓降器等。

而这些救援车的最高救援高度与高层建筑的高度相差甚远,“救援设备所能达到的高度,最高的也就是53米左右,差不多相当于18层楼的高度。但现实情况是,目前30多层的居民楼也不在少数,消防车的高

度根本‘追’不上楼层的高度。”济南消防支队战训科霍科长介绍。

根据记者了解到的信息,除了救援高度的问题,个别高层建筑附近道路狭窄拥挤,建筑周围设置电线、种植树木等,致使登高车无法靠近和支撑,也成为制约高层建筑火灾救援的因素。

云梯车、登高平台消防车对作业空间有严格的要求,据霍科长介绍,这些设备在施救时,首先要求作业地面平坦,而且车底座占用的空间也较大,很多楼体建筑之间很难找到合适的位置。同时,这些消防设备在作业时,还会有角度问题,其上方不能有电线、树木等遮挡,但能满足这些条件的地方不多。

专家支招

## 高层逃生首选是楼梯

当云梯到不了、水射不上去的时候,对高层住户来说,“自防自救”成了最可靠的“金钟罩”。那么,高层建筑发生火灾应该如何逃生呢?济南消防支队战训科霍科长介绍,火灾现场的温度是十分惊人的,而且烟雾会挡住视线,发生火灾时,更需要保持镇静,利用一切可以利用的有利条件,选择正确的逃生方法。

逃生时,利用建筑物内已有的设施进行逃生,是争取逃生时间,提高逃生率的重要方法。霍科长介绍,高层逃生最好方法就是进楼梯,救生袋、安全绳、墙边落水管等也都可以利用。如果着火点位于上层,要向楼下逃去;若着火点位于下层,且火和烟雾已封锁向下逃生的通道,应往楼顶平台逃生。“最重要的是,一定要找对楼梯的方向。”霍科长表示,找方向有一个方法,就是把一层楼看成是一个平行四边形,对角线的一端着火了,要找到对角线另一端的消防楼梯逃离。

同时,霍科长建议,每家每户可以自备灭火器和灭火毯,在只是零星火苗的时候,用灭火毯一盖,就可以把火扑灭了。

KELON科龙

高效变频 智选科龙

## 中国薄空调 科龙心动价

1 30天 包退换

2 10年 放心用

3 买柜机 送挂机

4 2499元 买超薄

## 中国好空调

## 科龙江南风

### 快出风 1分钟凉爽 3分钟暖房

强力制冷制热,所需温度瞬间达到,舒适享受,一步到位,演绎快生活。

### 不出声 全天候静悄悄

全方位超静音设计,配合超净化科技,让您静享舒适,净享健康。

### 提前放“价” “薄”动你心

活动期间购买科龙空调指定超薄产品,即可享受千元优惠。

### 炫世超薄12.3cm 炫世登场

贺科龙空调APF二级能效变频超薄产品光彩上市,薄您所享。

